Школьная олимпиада по русскому языку 6 класс 2009 год

I ТУР
Диктант
Трясогузка
В тростнике вдоль речки бежит небольшая стройная птичка. У нее длинные тонкие ноги и очень длинный хвост. Она беспрестанно покачивает своим черным хвостиком и склевывает насекомых, пауков, гусениц.

Трясогузки прилетают к нам с юга ранней весной. Только реки начинают освобождаться ото льда, а трясогузки уже здесь. Небольшими стайками бегают они по льду, по берегам рек и прудов, разыскивают себе пропитание.

Через месяц после прилета трясогузки вьют себе гнезда недалеко от воды: под мостами, в дровах, в кучах хвороста.

Внутри гнездышко выстилают шерстью животных и конским волосом. Через месяц появляются птенцы. Они ужасные обжоры. Заботливым родителям приходится более трехсот раз в день приносить своим ненасытным детям еду.

Отличить птенцов от взрослых птиц нетрудно. У них куцые хвостики и неяркое оперение. В конце лета трясогузки собираются в небольшие стаи и улетают в теплые страны.

По   В.Кологриву

1. Определите тему текста

2. Поберите синонимы к словам  НЕНАСЫТНЫЕ, НЕЯРКОЕ
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II ТУР

1. В каком слове буква З обозначает звонкий согласный [з]?
а) груз 

б) погрузка

в) арбуз

г) грузовой 

2. В каком слове неправильно поставлено ударение?

 а)тОрты

б) жалюзИ

в) бАловать

г) приговОр

3.  Какое из перечисленных ниже слов имеет значение «не умеющий 

     сосредоточиться, выражающий невнимательность»?

        а) равнодушный              в) ленивый

       б) апатичный                   г) рассеянный

4. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова:
 а) с шестьюстами словами

б) много помидоров, мандаринов, яблоков, лимонов

в) знаменитые профессора

г) превосходнейший результат

5. Произведите морфемный разбор:

      Грузоподъемник, предположить, набережная, огурчик, волнение, загадка, 

       выкупила.

6.  В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

    а) объед…нение, соб…рать, изм…рять, пр…открыть.

    б) заг…релый, отр…сль, подск…чить, выбр…сить

    в) и…жарить, бе…вкусица, ра…гибать, сколь…кий

    г)реш…тка, алыч…вый, крыж…вник, ноч…вка

 7. В какой последовательности нужно расположить предложения, чтобы 

получился текст?

а) Посветлевшее от цветения старое дерево гудит, шумит пчёлами, 

мелькающими среди цветов и листьев.

б) Когда повеет ветерок, за версту услышишь, как цветёт липа.

в) Незримая река медового аромата льётся от неё по яркому июльскому 

разнотравью.

г) В тихую,безветренную погоду несметное количество пчёл слетается 

сюда на работу.

 1) АБГВ      2) БВГА        3)ВАБГ      4)ГАБВ

 8. Расставьте знаки препинания в предложении, произведите синтаксический разбор.

Сыпь ты черёмуха снегом пойте вы птахи в лесу.

9. Как в древнерусском языке назывались подчеркнутые грамматические формы?

     Что тебе надобно, старче? (А.С.Пушкин)

     Братие и дружино! Луце ж бы потяту быти, неже полонену быти. («Слово о полку Игореве...»)

Как называются подчеркнутые слова в современном русском языке?

10. Из какого языка заимствованы данные слова? Рядом запишите их древнерусские варианты (пары).

          Врата, страна, здравие, страж, враг.

11. О чем может рассказать орфоэпический словарь?

